



武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)： 加快推进国家网络安全人才与创新基地建设 打造网络安全人才高地、创新高地、产业高地

没有网络安全就没有国家安全。2016年9月，全国首个国家网络安全人才与创新基地(简称“国家网安基地”)获中央网信办批复，正式落户湖北省武汉市东西湖区。

7年多来，在中央网信办和相关部门指导下，武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)坚持把建好用好国家网安基地作为推动科技创新和高质量发展的新赛道，以世界眼光、国际标准、中国特色，搭平台、聚人才、落产业、提能力，大力推进国家网安基地建设，努力打造网络安全人才高地、创新高地、产业高地。



武汉京东方光电科技有限公司



临空港网安科创中心

在人才培养上下功夫，打造网络安全人才高地

坚持“内培”和“外引”两手抓的人才培养模式。在“内培”方面，以武汉大学和华中科技大学两所“双一流”高校为阵地，建设一流网络安全学院，形成本硕博及博士后完整办学体系。目前，已有50余名教师带领2500余名学生入驻网络安全学院，开展学习和研究，研究生占比达70%。2023年，共输送毕业生796人，开展科研项目400余项。

在“外引”方面，围绕引进顶尖人才、领军人才、骨干人才等各个方面加大政策支持，吸引和留住领军人才、骨干人才在基地创新创业，力争使国家网安基地成为人才高地。

除了以国家网络安全学院为主的学历教育区，国家网安基地一期片区还重点布局了以网安培训中心为主的在职培训区。成功创建国家关键信息基础设施安全保护培训基地并正式挂牌运营，获评中央网信办网络安全人才培训基地。

国家网安基地深入实施国家“网络安全万人培训资助计划”，以国家关键信息基础设施安全保护培训基地建设为重点，强化人才培养与培训，开展200余期网络安全意识、技能提升、认证等相关培训，累计培训超2.5万人次。

2023年，多项重大论坛活动在国家网安基地成功举办，首届武汉网络安全创新论坛、全国信息安全标准化技术委员会2023年第二次“标准周”全体会议顺利召开，搭建了全国网安领域顶尖人才交流合作平台。

留住人才，宜业宜居的环境是重要因素。国家网安基地按照产城融合理念，协同推进产业发展、人口集聚和城市功能建设。高品质建设公共配套设施，国家网安基地创谷路跨径河桥通车，这座双向六车道的宽阔桥梁与已建成通车的共享路桥，将网安基地中心区与周边创新生活社区紧密连接在一起。加快华中师范大学临空港实验学校建设。打造国际人才社区，建设低层住宅、精品公寓、景观高层及小高层，按照标准适度、配套齐全、安全环保、便利节能的原则，配置房源家具、家电等设施，达到“拎包入住”交付条件。

在平台建设上下功夫，打造技术创新的“成长摇篮”

以国家网安基地为创新主阵地，全力打造武汉金银湖实验室、黄鹤网络安全实验室、网络安全众测平台、信息技术应用创新适配基地、网络安全职业技术教育培训中心、国家关键信息基础设施安全保护培训基地等科创平台，致力于在提升创新能力、输出国家标准、培养专业人才等方面发挥重要作用。

近期，国家网安基地技术创新成果迭出：在武汉打造第二总部的数字认证(武汉)有限责任公司联合华为共同发布“鲲密”新型密码算力平台，用密码技术织密网络安全防线；天融信科技集团武汉研发中心耗时数年打造车联网安全防护体系。

以高校、企业为主体，支持建设多种投入形式、组织方式的研发平台，推动关键技术取得突破，是国家网安基地的使命。以华中科技大学为主体、联合武汉大学等多方科研力量的武汉金银湖实验室正加快运行，目前已完成云系统安全等四大重点研究方向研究成果的规划论证，确定四大重点研究方向的首席科学家，将对接国家重大科技任务，提升网络空间安全领域原始创新能力，突破网

络安全产业发展关键技术瓶颈，支撑全产业可持续发展。信息技术应用创新适配基地正积极打造信创安全产品团体标准。以高科技企业为主导的黄鹤网络安全实验室也已进入实际运行。

网络安全众测平台正式投入运营。该平台将对网络安全产品和设备开展集中众测，全国网络安全产品上线前的安全测试均需在该平台进行，有利于提高国产信创产品的安全防护能力。

网络安全职业技术教育培训中心将建设国家级人社体系网络安全考试认证平台。此外，国家关键信息基础设施安全保护培训基地将开展在关基行业权威性的从业人员认证。

在生态营造上下功夫，打造产业发展的生态走廊

径河之畔，网络安全产业发展势能涌动。沿临空港大道一路向西，宽阔平坦的马路两侧是一个接一个的产业园。一批网络安全企业扎根创业，智能制造产业上下游企业聚集于此。

2023年12月，位于网安创新中心五层的浪潮武汉研发中心正式运营，实现当年签约、当年投产、当年成为规模以上企业。随着浪潮武汉研发中心的运营，网安创新中心已实现龙头企业批量入驻。这个位于国家网安基地培训中心与网安学院之间的园区，已吸引360湖北数字安全区域运营总部、武汉数据集团总部、黄鹤网络安全实验室等入驻，形成了国内龙头企业、新型研究机构共研共创的浓厚氛围。

不仅如此，在中央网信办的指导下，在湖北省、武汉市的大力支持下，国家网安基地还陆续引入奇安信、天融信、绿盟科技等网络安全龙头企业，以及华为、新华三、中国航天科工、中科曙光等信息技术领域知名企业。国家网安基地已汇聚企业220余家，其中，省级以上“专精特新”企业8家、国家高新技术企业41家，网络安全与信息化创新型产业集群入选2022年新认定湖北省创新型产业集群名单，不断健全“软件—服务—应用”全生态布局，以网络安全及信创产业为引领，加快培育人工智能、算力与大数据新赛道，壮大发展涵盖新型显示、无人机、机器人、数字技术服务等的数实融合产业。

电子五所、中科曙光等“网安国家队”，新华三等行业龙头企业，远望等“小而美”企业，共同形成层次丰富的产业业态，在数字经济的主赛道上打造网安产业新增长极。

国家网安基地正在建设算力中心，其中，网安基地智算中心项目设备已于2023年底运行，一期已建设125PFLOPS算力，中科曙光算力中心正在抓紧建设，建成投运后将大幅提升基地算力能力，打造网安基地信息高速公路，有效承载网安基地智算业务、科研与创新的需求。

国家网安基地聚焦网络系统和数据安全、网络安全培育服务等12个重点领域，推进产业延链、补链、强链。

面积4平方公里的国家网络安全人才与创新基地一期已经建成，学历教育区、研发区和产业区已初具规模。二期规划17.3平方公里，建设以网络安全关键技术研发为重点的创新产业园区。三期规划18.7平方公里，作为未来的拓展空间。

未来，武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)将积极推动网络安全教育、技术、产业融合发展，形成人才培养、技术创新、产业发展的良性生态，加快推进国家网安基地建设取得新成效。

数据来源：中共武汉市东西湖区区委宣传部



国家网安基地